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Bei einem Matkreuz stehen in den inneren Feldern die Ergebnisse der Malaufgaben.
Daneben stehen die Zeilensummen, darunter die Gesamtsumme.

Eine grofse Vier kleine
Malaufgabe: Malaufgaben: Malkreuz:
10-10 8-7 |83 7] 3
mmomn [ 8 [56 [2al 80 summe 1. zeie
Bty e6e0e s0/ees] 2 [ 14| 6 20 Summe 2. Zeile
T T 100] Gesarntsumme
' 3.7 |33
Kleine Malaufgaben: Malkreuz:

8-7=56 8-3=24 Summe 1. Zeile: 56 +24= 80
2'7=14 2-3= 6 Summe 2. Zeile: 14+ 6= 20
Gesamtsumme: 80+ 20=100

7| 3 Uberpriife:

4 128 |12 40 Alle Zeilensummen sind Zehnerzahlen.
6 |gz| A% | 60 Die Summe aller vier Einmaleinszahlen
/I_(ﬁl muss 100 ergeben,

b) 13538 sasks
i o

eocoo ooe0e 'I
e0000 00000

eo000 oooee
cooeee 0800
e0000 oo00ee

400

GIf [SEasa|seans 5] 5 €) [eetziogses 1] 9
SIS 3 [AS[AB 0 [l o [ [BAl <o
ssses(essss| 7 SNBSS |70 [sesssizesss] 1 [HEM S [0
HHBHE A0 | lssessisessel A00

2 Zerlegen von Multiplikationsaufgaben am Hunderterfeld.



ki Einmaleins am Malkreuz/ﬂ

2 Uberpriife bei jeder Aufgabe:
Alle Zeilensummen sind Zehnerzahlen.
Die Summe aller vier Einmaleinszahlen ergibt immer 100.

a) . 2 3 b) . 4 6 c) . é 4
7 14921} 70 4 (a6 20} o 530 |20 |50
3 121|9 30 624|360 5]|30(20 |- S0
| A00 400 BEe)

d .| 5|5 e) 7] 3 f) 6| 4
8 [4o|uo | 20 2 |44 6 | 20 11 elg F1°
2 | A | A0} 20 8| 56|24} 80 9 |5¢+|2 | S0
|06 A0 100 ]

9) 3| 7 h) 9| 1 1) 5| 5
0l olo fo 71z | 7 + 70 1[5 | & |*°
10 | 8|30 | 100 32213 F a0 9 [us|us} 30
A0 A0 A00

) R N K~ ]10] o D .| o]0
5 [25]25 | &© 4|yo o | 4O 10 [ o [A0d 100
5 {25 |25 |50 6lco [0 |60 olo [ F ©
400 | A00 OO

m) 6| 4 n) 7] 3 0) 5| 5
8[43 [ &2} 80 1% | & | 62030} 60
214k | 8 | 20 9 1R |2+ 4120l oF 4°
400 | 0] 100)

Zerlegen von Multiplikationsaufgaben am Hunderterfeld. 3
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g des Einmaleins fir Multiplikationsaufgaben mit

Zerlegen von Multiplikationsaufgaben am Vierhunderterfeld. Nutzun

gréfseren Zahlen.
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Vom Vierhunderterfeld zum Malkreuz
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tiplikationsaufgaben am Vierhunderterfeld. Nutzung des Einmaleins fur Multiplikationsaufgaben mit
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u\|Multiplizieren mit dem Malkreuz

e i

Rechne am Malkreuz.

[ 1 )

14 -

10, 5

RIS

..........

100

41 40

18 #

10 1

A0D

8|30

E o

17 -

A0

A00

20

19 -

AO

ACO

o)

———_——’—//______,‘——-—-'—'—'_—'_‘—-—-—n_

b) 17-12=24 ¢ 12 - 19= 228
-1 10] 2 - | 10 9

10 J400 | 20 | 420 10 | 400 Qo | 490

7 | 30] au | 8y 2120 g | 38

204[ 228

b) 14 - 15=240 ¢ 16 - 14= 24
- | 10| 5 - | 10| 4

10 |400| 56 F 456 10 |q00| 4o | A40O

4|40 |20 | 60 66024 | 8Y

240 2L

b) 16 - 18=_188 ¢ 13 - 14=_482
A0 | £ A0 | &

A0 | A400| %0 [ 180 AO | A00| GO |- 440

6 | 60| 48 | AR 2 |20 |12 | w2

3% A82

b) 18 - 14=252 c) 19 - 16 =304
- | A0 Y | A0|6

AO| 00| 4O |- 44O D |00 go L 460

& |80[3z 1412 3 | 5o [ | A9

252 304

6

Zerlegen von Multiplikationsaufgaben am Malkreuz ohne Bezug zum Vierhunderterfeld, Nutzung des Einmaleins fr
Multiplikationsaufgaben mit grofteren Zahlen.



Rechne am Malkreuz.

7-18=20b
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Multiplizieren mit dem Malkreuz/ﬂ

9-18=34%¢

10

8

400

30 |- A4S0

do

A6l

b)

12 ~

AD

3uz

19= 228

g

AQO

30

20

AR

A0

ACO

A0

12

A0

<12 =_A4Y%

2z

20 [ 420

20

4 oy

Aty

c) 9-19= 364
- |40 |9

10 (400 | 80 | 430

9 |go[e4} 43

2064

c) 18 - 12=_1240
- | 40| 2

A0 [ 409 20 | 420

8| 30| 46 | 30

26

c) 3-16=_208
- |10 6

Ao | 00| 60 |- A60

3|20 |48 | 48

208

C) 14 - 14= A%
0] 4

10 | 40¢ 4O |- 44D

¢ |yo |46 |36

A8k

Zerlegen von Multiplikationsoufgaben am Malkreuz ohne Bezug zum Vierhunderterfeld. Nutzung des Elnmalems fir
Multiplikationsaufgaben mit gréfteren Zahlen.



mon einfachen zu schwierigen Multiplikationsaufgaben

(1] ecesce’'s 4-36= 144

cesssie 4+ 30= 120,

b 6= _24

f71] $sta st 5-27= 435

sssesies 5. 20= 400

| 5- 7=.35,

——— st e 6-18= A08.
— 90000 000 T

— 90000, ,000 6-10=_60

—— 00000 60 7T T

s setes bee 6- 8=_43.

oo 3-52= 456,
[ X ] e

3.50= 450

3 2=_G..

H o 6-43=_25% b) #-25=A25 c) 8-16= /18 d) 9-27= 243

6 - 40= 240, 7:20= A4 8-10= 2. 9-20=_A%Q
6- 3=_18 7+ 5=.280 8- 6=_438. 9. 7=

B o 7 37=259 b) 6-93=_558% c) 4-58=23¢ d) 6-74= 44

..............................................................................

......................................................

4.:302.230 3.0z 270 2502 400 @..49=.240
Y= AL, 2.6 = A8 g H=57 b t.=42

8 Schrittweise Berechnung von Maloufgaben. Nutzung des Einmaleins fir Multiplikationsaufgaben mit gréferen Zahlen.



Von einfachen zu schwierigen Multiplikationsaufgaben /u

Ao — 2+ 124= 248
2+-100= 200
(TYY) 2+ 20= 40
2 = .
b) ——  cee00 3. 235=_:_ZQ§
3+200= 600
eesee 3 30:80
— 3¢ =43
ecooe
C) S—— ceese 00 4 - 32?=/l?;0%
R o W W)
escece 00
— eccee o0
B o5 127=635 b) 6- 228 = 4368 ) 7-131=_934%
5- 100 = 500. 6 - 200 = A200 7-100= 700
5. 20= 400, 6- 20=/420. 7+ 30= 240
5 7=.3%. 6 8=41%. P =1
d) 8- 147 = 4436 e) 9-109=_ 9% f) 4-227= 308
2. A2 300 9..490 = 900 4,20, =, 800
8.9 =320 .80 . 4.20.3.850,
B- F = 56 9. 8 = & 43 = 2%

---------------------------------------------------------------------------------------------

Schrittweise Berechnung von Multiplikationsaufgaben. Nutzung des Einmaleins fiir Multiplikationsaufgaben mit groferen Zahlen. 9



m ‘\kon einfachen zu schwierigen DivisionsaWﬁ

n 1-mal | 2-mal | 3-mal | 4-mal | 5-mal | 6-mal | #-mal | 8-mal | 9-mal | 10-mal

5er-Reihe| 5 100 15| 20 250 30 ] 35| 40| 45 |50
50er-Reihe | 50 | 100 | 150 | 200 | 250 | 300 | 350 | 400 | 450 | 500

a) 335:5=§7 b) 470 :5= 9L c) 360 :5= #2 d) 540 :5= A0S
300.:5=60 430.:5=90. 3320.:5=70. 200.:5=400
waRio=rL L. 20:5=%. A0:5.5 2 L40:5= B

e) 230:5= 4b f) 160 :5= 3L g) 225:5= 45 h) 85:5= 4%
20:9= %0 AN:9.2.30 200:8 = 0 50:8.=.49
L30:5 6. A0S 2 25:9= 8 B5.:5-3.

B [ Gerreihe] 6] 12] R | 24| 30136 | 42 | 43 | 5¢ [ 80
60er-Reihe | 60 | A20| ABD| 24:0| 300 | 360 | 420 | 48O | 54O | 600

a) 552 :6=92 b) 378 :6= 63 C) 444 6= FY d) 210:6=35

540 : 6= 90 260.:6 =60 420:6= 70 A80.:6: 30
..... 12:6=2. Asie=3 Al R .80:6:=5
e) 102 : 6= 4% f) 174 :6= 29 g) 288 :6=_yp h) 636 :6=A%
£0.:.62.49 AL:6:.20 240:6.240 6X.:6.5.400
7T Nk 54:6:9.. 48:6=9% 2%.:6=6..

B crreihe| 4 81 12 | e BP0 240 (22 |32 | 26 e
40erReine | 40 | s | 420 | 460 | 200 ]| 240|280 2320 [ 260 | 400

a) 376 14=N b) 436 :4= ACH c) 248 :4=§42 d) 188 :4= ¢3

360.:4=.90 40D -4 =100 240:4 =6D A6Q:4=40
..... 16.:4= 4. Ba4ry s g o 5 o
e) 144 :4=3p f) 328 :4=%L g) 232:4=R hy 92:4=23
420.:4= D 0.4 = 0 200 4 +50 B0.:43.20.
. T D 4=z R2.:4=% A4

1 0 Schrittweise Berechnung von Divisionsaufgaben. Nutzung des Einmaleins und seiner Umkehrung zur Division mit gréfReren Zohlen.



Von einfachen zu schwierigen Divisionsaufgaben /E

1-mal | 2-mal | 3-mal | 4-mal | 5-mal | 6-mal | ?-mal | 8-mal | 9-mal | 10-mal
8er-Reihe | 8 16| 2¢ | 3L | 40|43 |56 | 64 |32 | 80
80er-Reihe | B0 | /A0 | 24D | B2O | OO | ¢ RO | SEO &40 | 720 | 800

a) 328:8=4] bl 424 :8=.53 c) 624 :8=4% d) 752 :8=94

320.:8=40 490: 8 =50 S560.:8:230 220:8=90
W SRR BH:8 =8 2B =Y
e) 536 :8=47F fy 208 :8= 2% g) 312:8=39 h) 144 :8= A&
Y30 8=60 A60 8= 240:3= 30 .30:% =40
Sh:8=3.. . 4.6 -6 :8=9 LE%E=3

B [7errene] 7 | 1924 [ 2% | 35| 42| ¢S 563 [ 50
70er-Reihe | FO | AHO | 2 A0 | 280| 350|420 | 430|560 |60 ] 700

Q) 448 17=6U b) 581 :7=_33 ) 259 :7= 3% d) 182 :7= 24
420:7=€0 560:7=30 240:3=20 A40:3.2.20
SIRiTe I Ld43=s ] 43:3:3 WA el

e) 399 :7=5% f) 644 :7=92 g) 98 :7=A4Y h) 336:7= 48
350:3=50 £30:1:0 3 A0 280:3.=.40
I o ALY L B EE .G6:7.2.8.

B [ocrreihe| 9 18| 27| 26 | 4S |HY |63 | 32| 84 | Y0
90er-Reihe | 30 | AZD | 230 | R0 [4SO | 5¢0 [0 [ 320 | g40 ] o0

9019540 09560 220:9:0 20.9:40
a9z 60.:9:23 s Ak it S ol
e) 477:9=853 f) 585:9= 6O @) 153 :9= /3 h) 765 :9= 5
W450:3:50 S40:3:60 S0:9240, 220:3=%0
Bk T LL49:9:5 0 6833, .. R85,

Schrittweise Berechnung von Divisionsaufgaben. Nutzung des Einmaleins und seiner Umkehrung zur Division mit gréeren Zahlen, 1 1
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m| Welche thlif_

Stelle jede Zahl auf drei Arten dar: durch eine Zeichnung,
in der Stellentafel mit Plattchen und in der Stellentafel mit Ziffern.

R Tausenderbuch ;i Hunderterfeld Zehner  + Einer

Fr . r }FITIHIZ|E|1T|H|Z|EI

oo looo ecoe o--oo‘ |2|3|4|5|

nT 1 = |1 |H]|z]|E||r]H]z]e]

== ™ | 1312]3[o]

] l == |1 |H]z]|e|]|[1]H]z]e]
= S e i b i e
s TWT . == |1 |H|z]|E]|rT]n]z]e]
8 g o | Tl Hlz]|E||T]n]z]E]
T 1 1 l NN N e SRR T
B— — | T ulz]e||T|n]z]e]|
15 === =1 2lelol3)

1 2 ; Grundlegung der Ziffernschreibweise. Vertiefung des Verstiandnisses fur das Stellenwertsystem,



Welche Zahl? M
Stelle jede Zahl auf drei Arten dar: durch eine Zeichnung,

in der Stellentafel mit Plattchen und in der Stellentafel mit Ziffern.

== | T H|z
T T e eooe I... ooo00
T[T L
B—= [T lnz €| |r]ulz]e
| | T IS

T N B R N E

T T
By re Tl H |z ]| € |]|1]H]|z]E
’l l( [ l ,..luu .;.ul 3l5001s

LX 2 11

Grundlegung der Ziffernschreibweise. Vertiefung des Verstiindnisses fir das Stellenwertsystem.
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73 volle Tausender,

129 Einer
ZT|T|H|zZ|E ‘.
73129 7[3]1]2]9 73T+129E 73000+129 |
Trage in die Stellentafel ein und zerlege.
ZTITIH|Z|E
4618 | [4]6]1]8 4T+ 618 E 4 000 + 618
12124 A |2 |A] 2|4 AT+ A4 E 2000 + 424
38064 |3|8|0|6|4 38T+ 64E 38000 + 64
20109 |2 [0]A [0 B 20T + AO9E 20000 + A0
ITIT{H|Z |E
16106 (A|6 |14 |06 A6 T + A06 Ab OO + A0G
61601 [g[A]|6|0|4A] 64T+ 604 E 64000 + 604
7093 | [Ho[T]|R FT+ 9RE F000 + 93
70930 | HOJ9| 3|0| 3FIOT + 90E 70000 + 930
ZTIT|H|Z|E
81204 |4 2|0|4| BA T+ 204 E | 41000 + 204
22355 [ 2|2] 8|S|5] 22 T+ 355F 22 000 + 2S5
91590 |3 |{ 5|90 94T+ BI0E 94000 + 830
80008 |¥ |O]O| O BOT + RE {DOOD + &
ZT|T|H|Z | E
70070 | HO]O|F|o| 7O T + =F0E F0000 +30
7 070 =l 10 FT + 3J0E o000 + FO
41410 |4 Y4 A0 | 4 AT + ¢40E 4 4000 + 44O
31593 |B3[4]5|9]3| 247 + 593€ A0 + SR

14

Zerlegung in volle und angefangene Tausender. Vertiefung des Versténdnisses fiir das Stellenwertsystem.



e ool Zahlen in Tausender und Einer zerlegenﬂ

607 volle Tausender,
417 Einer

HT|zT| T |H]| Z | E -
607417 [6]0]7]4[1]7 607 T+ 417

607 000 + 417

Trage in die Stellentafel ein und zerlege.

HT|ZT| T|H|Z | E
409117 |4|0|9 1|7 409 T+ 117 E 409 000 + 117
140098 |1|0|4]0|9]|8 104 T+ 98E A04 000 + 8¥%
516 907 | 5| 4|6 O3 56T + S0FE 546000 -+ 903
320023 |32 010|213 RVOT + 23E 220000 + 23
6 HT|ZT| T|H|Z | E
891198 |3|9 U |AIOB | $94T + URE 894000 + 3K
587165 |S|B [F|A|6 S| S8F¥T + ASE 583 00 + 465
168640 [Alg IR |6 |4 [0 468 T + E4OE A68 000 + 640
302425 |30 [H WH2IS| RFT + umE ROFO0 + 425
7 HT|ZT|T|H|Z | E
922133 (9|2 [24|RR| 922 T + ARE 922000 4+ AR
466 554 [ YI6 |6 |Z|S|Y| 4w T + s554E Y66000 4+ 5SSy
217019 | 2[A | HOA 9 | 243 T + 1€ 243000 ¢ 49
805580 (2|0 D |S|8|O| 0ST + SROE gOS006 + 5KO
8 HTlzT| Tl H ]| Z | E
245790 (2|4 [SIHAIO] 245T + 390 E 245 000 + 750
312084 |3 |A |2 JO| 8|4 | B4LT + VY E 2600 + 8Y
633445 |6 |32 |4 |W|E] ¢ T + 445 E 633000 + 445
7246602 | 2[R |EP 2| F4T + 602 E G000 + 602

Zerlegung in volle und angefangene Tausender. Vertiefung des Versténdnisses fiir das Stellenwertsystem.
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Zdhlen in der Stellentafel

Zdhle in 1 000er-Schritten.
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Grundlegung der Stellentafel. Vertiefung des Verstandnisses fiir das Stellenwertsystem.



K -

H o

rgdnzen bis 1 000 - Ergdnzen bis 1

1000 1 Million
800+ 200 800 000+ 200.000
860+ A4D| | 860 000+ A4C000
865+ 35| | 865000+ 435000
869+ ARA| | 869 000+ 424000
870+ /R0 | | 820 000+ AXD OO0

1000 1 Million
930+ 30| | 930000+ 00O
830+ 436 830 000+ 4720000
730+ 230| | 730000+ 220000
630+ R30| | 630000 +IFO0OC0O
530+ ¢0| | 530000+ 430000

1 000 1 Million
436+ 54| | 436 000+ HEL 00b
446+ BS5Y| | 446 000+ H54OWD
456+ B4y | | 456 000+ BUY OO
466+ 524 | 466 000 + 534 TOQ
476+ 524 | | 476 000+ 524 00O

1000 1 Million
648+ 352| | 648 000+ 352000
468+ 53U | 468 000+ 52000
486+ S5A%| | 486 000+ 544000
684+ 34b| | 684 000+ 346 000
846+ A5G4 846 000 +ASL 0CO

b)

Million ——

Mittion
1000 1 Million
500+ 500 | 500000+ 500000
490+ 540| | 490000+ 540000
489+ 544 489 000 + 544 COO
439+ 564 439 000+ 564000
404+ 58 404 000+ 536 00O
1000 1 Million
375+ 625| | 375000+ 25 oo
475+ 525 | 475000+ 5250600
575+ 425 | | 525000+ y2s oo
675+ 25| | 675000+ Q26 ©OO
775+ 225| | #25 000+ 225 ooo
1 000 1 Million
390+ 640 390 000+ GA00600
392+ 60| | 392000+ £0OR0O0DL
394+ 606| | 394 000+ 06 OO0
396+ 04| | 396 000+ gOY OOD
398+ 602 | | 398000+ 402 600
1000 1 Million
111+ 989 | 111000+ K&KI000
222+ 78| | 222 000+ FK GO0
333+ 62| | 333000+ 67 000
4ah+ 55¢ | | 444 000+ 556 000
555+ US| | 555000+ ¢u5 006

18

Analogie Tausenderraum - Millionraum erfossen. Grundlegung der Blitzrechenibung ,Ergtinzen bis 1 Million®.




Sy e o Stufenzahlen teilen /ﬂ

(1 ) b)
10 10 000 20 20 000
IO 2+-5.000 210 2+ 10 000
4- 25060 h H 4. 5600
Siot ) 5: Z060 5- 4 5. 4otD
1@k 10- 41000 10= 2 10- 2000
(2 ) b)
50 50 000 100 100 000
2~ 25 2- 250C0 250 2+ 50600
442 500 4. 25 4 - 25 00D
5-A0 5-4A0 COO 5,20 b5 2000
10- 5 10- 5 000 1) A7) 10 AOCG
100- A 100- ACOO
E o b)
200 200 000 500 500 000
2. AOCOD 2. ACO ooy 2+ 250 2+ 280000
4- 50 450600 4. N25 4-A25 00
5. 40 5.40 00D 5- 4D 5400 000
10- 20 10 - 20000 10° 50 10 - 50000
100 2 100- 2 OCO 100- & 100+ 5000
a) b)
1 000 1 Million 2 000 2 000 000
2- 5006 2 - 500 000 2% 0 2+ 400000
425D 4750000 4- 500 4500 006G
S 26 5280000 5+ 400 5400 000
10 AD 10 /0000 10 200 10+ 200 00O
1006 100 40000 100- 20 100- 20000
1000 | |1000- 4000 1000 Z | (1000 2000

Analogie Tausenderraum - Millicnraum erfassen. Grundlegung der Blitzrechenibung ,Stufenzahlen teilen®. 1 9



"\|h2ijhlen in Schritten PR e

In 10 Schritten bis 100 und bis 100 000. Vergleiche.

a) 10 30 50 10 30

0 20 40, 0. 2. 100
by .10.000. .. 30000 . 500 . 70000... .9000 .

0 20000 . 4booo 60000 . 0000 . 100 000

a) 100 3P gelee 700 900

0 200 00 £00 &0 1000
b) 100000 .8X00% = foooeo 0000 900 200

0 200000 4oL 0OS 600 000 LoD OO0 1 000 000

........................................................................................

....................................................................

a) 4 | % | | |

0 29, . £9 3Q 100
b) % | | : |

0 20000 40000 60000 80000 100 000

........................................................................................

a) ] § f E I

T
0 200, e £00. 800 1000
b) — I E f ! i
0 20000, 402002, 600900, LRQA.De0 1000000
Grundlegung der Blitzrechentbung ,Zéhlen in Schritten unter Bezug auf die entsprechenden Ubungen in kleineren
2 0 ZahlenrGumen.



3 in 2 Schritten
a) bis 100 und 100 000. Vergleiche.

~__Zahlen in Schritten M

b) bis 1 000 und 1 Million. Vergleiche.

0 10) 100 0 500 1000
0 20,000 100 000 0 5COCco . 1000000
B in 4 Schritten bis 100 und bis 100 000. Vergleiche
a) | | | |
0 28 50 35 100
b) : % | |
0 L2000, 2880, . 72.000.. 100 000
B In 4 Schritten bis 1 000 und bis 1 Million. Vergleiche.
a) a 1 | |
0 230 200 A0 1000
b) | | | |
0 2S00 200.000. 190000 1000 000
K] In 4 Schritten bis 10 000.
0 < T S000... L2880, 10000
i In 8 Schritten bis 1 000 und bis 1 Million. Vergleiche.
125, ISF) L2 RES
0 20 200, 280 1000
0 250.9%. S00.000. . 230.000, 1000 000

Grundlegung der Blitzrechentbung ,,Zéhlen in Schritten unter Bezug auf die entsprechenden Ubungen in kleineren
Zahlenrgurmen.

21



Men am Rechenstrich ordnen

//‘_\_
Ordne die Zahlen ungefdhr ein.
al q;@ (67)602)
| = ) : —— ——
0 100 200 300 400 500
Bl 0209510 6152 877
@@Q@ \
1 — \ T i
0 1 ooo 2 ooo 3000 4000 5 000
@?G 409)@ 444;;6 575)@ ?6 )
| : e = ST
0 1 000 2 ooo 3000 4000 5 000
H o ’@o 095, (7 283) 9 0358 400,35 10?2
| At
10 ooo 20 000 30 000 40 000 50 000
b) %\@ 8 754
, I
10 000 20000 30 ooo 40 000 50 000
a)(123 41980 027)&55 129;¢81 2523 99 900,675 11
| i boromonnnes
0 100 000 200 ooo 300 000 400 000 500 000
!@,@08 217} 90 500) %0 099) 68 999
Y H w,ﬁl --------------
0 “100000 200000 300 000 400 000 500 000

2 2 / Einsicht in die Zohlenreihe vertiefen. Hinweis geben, dass der Rechenstrich tber die Doppelseite verlguft.



Eoesil Zahlen am Rechenstrich ordnen ﬂ

(629)645)(783)888)Q09 705—

-------------- % . L — = '.} et g = |
500 600 700 800 900 1000
1( 5 504)6 389)@,@ 940)

-------------- —— o |
5 ooo 6 ooo 7 ooo 8 000 9000 10 000
?( 3456 4003%

~~~~~~~~~~~~~~ R SR W E
5000 6 ooo 7 OOO 8 000 9 000 10 000

63 999) 61 12276 423,04 10588 633)80 00
"""""""""" ' ——i I I I -y j }
50 000 60 000 70 000 80 000 90 000 100 000
? @ 64 800)81 000G !(88 8882
""""""" [LI f
50 000 60 000 70 ooo 80 ooo 90 000 100 000
(606 455 24132’ 49 1007615 020)890 00
l | | 1 |
""""""""" I | | I i
500 000 600 000 ?oo 000 800 ooo 900 000 1000 000
@20 555?@ 640 783; 500 007,890 900; 899 99
______________ LI
500 ooo 600 ooo 700 ooo 800 ooo 900 ooo 1000 000

Einsicht in die Zahlenreihe vertiefen.
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Sy

B2 -

......................

echnen mit Stufenzahlen e
ﬂ 5000= 4000+ 1000
1000 - 1=_.993 .. 5000 - =..4.999..
1000 - 10=_.990.... "-i 5 000 - 10=_.4330
1000 - 100=_ 300, = 5000 - 100=_4300...
1000-  1000=_ . Q.. 5000-  1000=_4000 .
10000= 9 000+ 1 000 20000= 15000+ 1 000
10000 - 1=.9993.... 20 000 - 1=.49999....
10 000 - 10=_93999..... 20000 - 10= .49990....
10 000 - 100=_99.00... 20000 - 100= A9300...
10000-  1000=_90QC0... 20000-  1000=_43000..
10000- 10000=_ Q. .. 20000- 10000=_4QQ00..
1700 000 = 99 000+ 1 000 ﬂ 400 000= 399000+ 1 000
100 000 - 1=99393... 400 000 - 1= 399999 .
100 000 - 10=_93310... 400 000 - 10= 399.9390..
100 000 - 100 = __35_3,_09 400 000 - 100= {95100
100 000 - 1000= 93000 400 000 - 1000=_Q§3000
100 000 - 10 000= Q0000 400 000 - 10000=_330 00O
1700000- 100000= 0. 400000- 100000 20000
1000 000= 999 000+ 1000 I} Vermischte Aufgaben.
1000 000 - 1=999.903. 100 000 - 100=__ 92300,
1000 000 - 10=_933.39% 10 000 - 10=_339Q...
1000 000 - 100=_J99.900. 10 000 - 100=_9300 ...
1000000~  1000=_939000. 100 000 - 10=_33.30..
1000000- 10000=_990 000 1 000 000 - 100=_33JJC0
1000000~ 100 000= 00 _00° 1000 000 - 10= 933330

24

Am Tausenderbuch 1 000 - 1, 1 000 - 10, 1 000 - 100 erkldren und rechnen. Ansonsten zum besseren Rechnen immer einen
Tausender abspalten. Grundlegung der Blitzrechentibung ,,Subtraktion von Stufenzahten®.



B Einfache Additions- und Subtraktionsaufgaben M

B 7869+ = . 7.870.. Pl 7869- 1= A R0R.
7869+  10=_ 7.879.. 7869-  10=_3353..
7869+ 100=_2%363.. FRED=" 0= 0.
7869+ 1000=_3369... 7869- 1000=_6364..

Bl o555+  5=_.9.560.. 9555-  5=_.9.230.
9 555+ 50=_.9605. . 9555~ A= R
9555+ 500= A0 O5S.. 9555~ 500=_9085..
9555+ 5000=_A%555.. 9355~ 3000=.4”0..
9 555+ 50 000=_53 555

B 874+ 7= 374 B s874- 7= 3237
8764+  70= 333 8764-  70=_363% ..
g764+ 700=_Q46Y 8764~ 700=_FO4Y..
8764+ 7000= A5 364.. 8764~ 7000= A3€H.....

B #3210+ 4= 43244 B 43210-  4=_43.206.
43210+  40= 43250, 43210-  40= %3430
43210+ 400= 43640, .. 43210-  400=_ZBAO
43210+ 4000= 43.240. 43210~ 4000= 33240
43210+ 40 000= 33240, . 43210-40000=__3240..

B 11111+ 8= 44.449.... @ 11111- I=44.440.
11111+ 80=44494..... PITLT~ 161 ..
1111+ 800= 44.944...... 1111 - 100=4d.044...
11111+ 8000= AY.444..... 11111~ 1000= 40, 444...
11111+ 80000= SAA44..... 11111-10000= _A444....

M1+ 9= 44420, B - 2=4040.
11111+ 90= 44.204.. 11111- 20= 41094,
1111+ 900=A204.... 11111~ 200= A0 944
11111+ 9000= 2.0 444 11111~ 2000=_ 3444

Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Einfache Additions- und Subtroktionsaufgaben® unter Bezug auf das Einspluseins und
Einsminuseins. 2 5



Einfache Additions- und Subtraktionsaufgaben

e e S
e — .

B o0+ 500=_..900. B 500-  s00=_..100..
4000+ 5000=_9.000. 5000- 4000=_.1.000..
4000+  500=__4.5Q0.. 4000~"""500= ;3500 __
5000+  400=_ 5409 5000-  400=_4&0Q..

500+ 500=_ASGK.. 5000- 5000=._._ Q..
5000+  500=_ 5500 5000-  500=_ 4500

Bl 800 + 600=_A4O0O 800 - 600= 200 ...
8000+ 6000= AU0CO 8000- 6000=_2000
8000+  600=_ K600 S600= 00~ R,
6000+  800= GECO. . SE0-  B0=. S

600+  600=_A4.200 8000- 8000=_ 9.

6000+ 6000=_A200C0.. 8000-  800= 7200

B 40000+ 50000=_900C0 B 50000- 40000= 40000,
40000+ 5000= 45000 aDi000- 5 000=, PR
50000+ 4000= G4000.. 50000- 4000=_ 46500
400000+ 5000= 405000 400000~ 5000=_.332 000

400 000+ 50000= 450000, 400000~ 50000=_ 350000

400 000+ 500 000 =_YP0C00 500 000 - 400 000=_ 422,000,

El 80000+ 60000= 40O Bl 80000- 60000= 20050
80000+ 6000= 36000 80000~  6000=_3LI00,
60000+ 8000= 63000 50000~ B000=S220,

600 000+ 8000=_GOROOD.. 800 000 - 600 000 = 2020

600 000+ 80 000=_6Z0000. 800000~ 60000~ JEGEEED.

800 000+ 60000=F600C0 800000~ 80000=_ 770500

El 90000+ 30000=_420000.. [ 90000- 30000=_ 600NN
90000+ 3000= 93000 90000~  3000=,23000
90000+  300= 30300 90000-  300=,29%00
9000+ 30000= 28000 30000- 9000=_24900

900+ 30000= 20300 30000 - 900=_294C0

900 000+ 3 000= 903C00 900000- 3000=_39%F 000

............................................

Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Einfache Additions- und Subtraktionsaufgaben® unter Bezug auf das Einspluseins und
2 6 Einsminuseins.



_ Einfache Additions- und Subtraktionsaufgaben

Mit Tausendern

B o) 120+290=41Q b) 120000+290000= 410.000. { rechnen wie mit

230 + 420 = 650 230 000 + 420 000 = 630000 Einern.
610 + 190 = BLO 610 000 + 190 000 = 00,000
540 + 370 = 940, 540 000 + 370 000 = 340 000

50 + 730 = 380 50 000 + 730 000 = 380,000

256 + 124 = 330 256 000 + 124 000 = 230 000
165 + 205 = 330 165 000 + 205 000 = 370,000
703+ 97=300 703 000+ 97 000 = 300 0C0
641 +129= 220 641000+ 129 000 = 330,000

B o) 290-120= 470 b) 290 000 - 120 000 = 430 600

420 - 230 = 430 420000 - 230 000 = 490,959,
610 - 190 = 420 670 000 - 190 000 = 420,920 .
540 - 370 = 430 540000 - 370000 = £32 922,
730 - 50 = 6O 730000 - 50000= §80Q00.
a) 417 - 103 = 344 b) 417 000 - 103 000 = 344000
256 - 124 = 432, 256 000 - 124 000 = A32 006
205 - 165 =40, 205000 -165000=_ 42000
703 - 97=_ 606 703000 - 97 000= 606000
641 -129= 542 647000 - 129 000 = 542000

B o 453+160=643 b) 453 000+ 160 000 = _§ 43 0CO

453 - 160 = 293, 453 000 - 160 000 = 233000
811+ 120 =934 811000 +120000= 934.000.
811-120= 634 811000 - 120 000 = §94.990..
516 + 407 = 923 516 000 + 407 000 = 923000
516 - 407 = A0Q.. 516 000 - 407 000 = 405000

Analogie Tausenderraum ~ Millionraum erfassen. Grundlegung der Blitzrechentibung , Einfache Additions- und
Subtraktionsaufgaben® unter Bezug ouf das Einspluseins und Einsminuseins. 2 ?



Verdoppeln N R
Zahl 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000
das Doppelte 2000 AD 0OCO | A2Z000 14 000 A6 0CO
Zahl 1300 1500 1 #00 1900 2100
das Doppelte| 2600 3000 clifele 3300 H200
Zahl 2500 3500 5500 7 500 8 500
das Doppelte 5000 FO0O AA 000 | AS5000 A7F0CO
Zahl 10 000 15 000 30 000 45 000 50 000
das Doppelte 20000 R0 000 | D000 S0 o000 A0 OO0
Zahl 12 000 23 000 34 000 49 000 51000
das Doppelte| 24 00O 46000 | (8000 9% 000 AD2 00O
Zahl 70 000 74 000 83 000 88 000 99 000
das Doppelte| AHOOOQO | A4BOCO | 466000 AF6 OO0 | A93 00O
Zahl 56 000 64 000 65 000 67 000 85 000
das Doppelte] MZGCO | 428000 | 430 0CO | JR4OOCOD | 430 OO0
Zahl 140 000 150 000 250000 280 000 320000
das Doppelte| 280000 | 3OO | 560000 | FeO 00O | &40 DOV
Zahl 1250 2 350 4900 5300 5500
das Doppelte 2B ielse) OO AD6OO | 44 OO0

28

Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Verdoppeln® unter Bezug auf analoge Ubungen in kleineren Zahlenrdumen.



_Halbieren M

Zahl 10 000 8 000 6 000 4 000 2 000
die Halfte 5000 tocoo 3000 2000 Ploee)
Zahl 8 600 6 800 4 500 4900 2 700
die Halfte G 3006 400 2250 2450 4 250
Zahl 7 000 5000 9 000 9200 9 400
die Hdlfte 2500 2500 4500 ¢600 4700
Zahl 18 000 16 000 14 000 24 000 36 000
die Halfte 000 B ERD F 000 ALOOO AROCOO
Zahl 84 000 78 000 66 000 64 000 65 000
die Hdlfte 42 000 339 000 23000 200 RSO0
Zahl 3000 3200 3400 7 200 7 600
die Hdlfte A5 41600 AFO0 3600 2200
Zahl 180 000 188 000 190 000 166 000 110 000
die Halfte QA0 00 QY oo A5 OO 23000 B5S00O
Zahl 120 000 130 000 150 000 450 000 490 000
die Halfte 60 000 ES5000| S0 225 OO 245 000
Zahl 960 000 860 000 760 000 660 000 560 000
die Halfte 48O 000 420000 IR0 000 20 000 250 000

Grundlegung der Blitzrechenlibung ,Halbieren” unter Bezug auf analoge Ubungen in kleineren Zahlenrdumen.
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ElEinmaleins mit grofden Zahlen

HT|ZT| T|H|Z
7 8=7-8E 5 7 - 8 = 56
7- 8000=7-8T 5|6 7 - 8000= 56000
7 - 80=7-87Z 5|6 7 - 80 = 560
7 800=7-8 H 516 7 - 800 = 8SbB00
7+« 80000=%:8ZT 5186 T - O0C0 = 560000
HT|ZT| TIH|zZ
g - 7= 33 € S 9: 3 - = 63
9 - 0= §: T 7 63 3. e 630
9. 700=93-2H 4 E g. 300 = (300
9. 7000= 9.3 7T 63 9. FOOO = (30060
9-70000= 9 F2T | 63 3-F0000 = 630 Q0
HT|ZT| T|H| Z
5. 600=5-6H 2lo 5 o0 =  REOO
5. 60=5 ‘6% e 8 £0 = rdee)
5. 6000=5 6T 0 5. 000 = BOCOO
5:60000= 5:621 (|0 S 60000 = AOO00O
6- 500= 6 -GH AP & S00 =  RCOoD
HT|ZT|TIH|zZ
4+ 4000= 4 4T N6 4 - 4000= A60CO
4-40000= & - LZT |Alb 4 - HOOOD = 460000
4+ 400= L 4t A6 G LoD = 4600
4 - 40= 4 Y2 Al6 - o = 160
4000 - b= 4T -4 A6 oo - 4y = 4000

30

Einmaleinsaufgaben flr analoge Aufgaben mit gréReren Zahlen nutzen.



—— Einmaleins auch umgekehrt mit grofzen Zahlen/ﬂ

1 )

E o

3 600

4+ 900

6- 600

9- 400

10- 360

2 800

2 AYLQO

4. 300

7- 40O

10- 280

12 000

3- 4000

4- 3000

6+ 2000

10- 4200

b)

4 800

2. 2400

6y KOO

8- 600

10- 430

3 000

2 AS00

T+ ADLL

5~ g00

6- 500

16 000

2+ 8000

4+ 4000

8. 2000

10+ 4600°

40 000
- AOCD

- 5000

+ Y000

o|u|oo |~

© 4 0C0

C)

2 000

2+ AO0CO

4+ 500

5- 400

10+ 200

2 400

2+ AL0

4+ 600

6- 400

27 000

2+ ASS500

3- Qo000

9. RocO

10+ 23CO

18 000
» 90

© 6000

+ Q000

OO |WwW (N

+ 2000

d)

4 000

4+ A0CO

8- 500

5- 80O

10 40O

7 200

2- 300

8- 300

9- RoO

10~ 320

30000

2-AS000

-5+ 6000

6- 5000

10+ 3000

42 000

2 LACKD)

&+ FLOOOD

7. OGO

10- 4200

Umkehrung des Einmaleins fur Aufgaben mit gréferen Zahlen nutzen.
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a

Einmaleins auch umgekehrt mit groRen Zahlen

e

il Multiplikationsaufgabe Umkehraufgaben
8 - 4000 =32 000 32000: 8 =4 000 32000:4000= 8
6 600= 3600 3600: 6= &0OO 3600: 600= 6
7+ Joo= 4900 4900: #= #0OO 4900: 700= %
[al Multiplikationsaufgabe Umkehraufgaben
3+ 300= 800 800 :3 = 300 00 A0 = 3
5:2000= 40000 |A0C00 : § = 2006 [40000. 2000 = =
3-9000= 27000 |230CCO :R = 8000 |723000: Q000 = 3
8] Multiplikationsaufgabe Umkehraufgaben
8 - 800 = 6400 6 400: 8= R00 |[6400 : 3OO = B
80- ¥ = 640 640:80= 8 640 -+ B = 80
8- 500= ¢000O 4O : 8 = 500 |40 :500 = B
4 Multiplikationsaufgabe Umkehraufgaben
7 - 6000=c2000 G2 000 ‘' = 000 | 4206 © 60e =2
4 Yoo = 3200 3200: 4= 2O 22¢ S
7 - Yoo =63 000 63 000: 7 =900 BICCO : Geou- 7
[3] Multiplikationsaufgabe Umkehraufgaben
9 - 300 = 8100 8 100: 9= 800 B40C . 30 = 8
4 - 3300 =12 000 12000: 4= 3000 (410003000 = 4
6- 300= 1800 1800: 6= 0O [4800: 8O = ¢
Multiplikationsaufgabe Umkehraufgaben
5 - 4000 =20 000 20000: 5= 4000 |20000 : 4000 ~ S
3-800 = 2700 2700: 3= S0 [7300 ., Beo = 3
9 - 5000 = 45 000 45000: 9= 5000 |[¢5000: 5000 = G

Einmaleins und seine Umkehrung.

Grundlegung der Blitzrechentibung ,Einfache Multiplikationsaufgaben/, Einfache Divisionsaufgaben® unter Bezug auf das



